
Die diesjährige Umfrage zur „Berufssituation deutsch-
sprachiger Illustrator*innen“ ist mit insgesamt 928 Teil-
nehmern die bisher teilnehmerstärkste – mit einem unver-
ändert hohen Frauenanteil von knapp 70%. Vielen Dank 
allen Teilnehmer*innen!

Wie auch in den letzten Umfragen waren Illustrator*innen 
aus allen Einsatzgebieten vertreten. Immer noch führend 
und sogar mit leichtem Anstieg auf 27% der Befragten 
liegen die Kolleg*innen des Bereichs Kinder-/Jugend-
buch, abgeschlagen gefolgt von Werbung, Comic & Car-
toon und Editorial. In einer Kreuzauswertung lässt sich 
erkennen, dass sich dabei nur wenige Illustrator*innen 
auf einen Schwerpunkt konzentrieren. Sie tummeln sich 
außerhalb ihres Kernbereichs auf nahezu allen anderen 
Gebieten. Dabei ist Werbung/Unternehmenskommunika-
tion das meist gewählte alternative Arbeitsfeld.
 
Neu aufgenommen in die Umfrage wurden Fragen rund 
um das Inkrafttreten der DSGVO. Das Ergebnis fiel insge-
samt weniger dramatisch aus, als die starke Präsenz des 
Themas zu Beginn des Jahres vermuten ließ. So gaben 
rund 60% der Teilnehmer*innen an, dass die Berück-
sichtigung der DSGVO keinen Mehraufwand pro Projekt 
für sie bedeutet. Die erstmalige Aufstellung des eigenen 
Unternehmens nach DSGVO-Richtlinien haben knapp 
55% in unter 5 Stunden realisieren können. Nur 14% 
benötigten mehr als 15 Stunden. Interessant dabei, dass 
dabei nur wenig Unterschiede durch alle Einsatzgebiete 
hindurch festzustellen waren. Auch in der weiteren Um-
setzung sieht der Großteil der Befragten keine Folgen für 
seinen Tätigkeitsbereich. Die rund 17% der Befragten, 
die negative Auswirkungen verzeichnen, spüren diese in 
erster Linie in der Kundenverwaltung, nur rund 13% im 
Kreativbereich, also in der Auswahl, Art und Umsetzung 
der Motive.

Erfreulich ist der verzeichnete Rückgang von Anfragen 
nach unvergüteten Leistungen: Wurden 2017 insgesamt 
noch 47% der Teilnehmer*innen von potentiellen Auftrag-
gebern um eine Gratisarbeit gebeten, sind es jetzt „nur“ 
noch 42%. Zwei Drittel derer die angefragt wurden, haben 
diese Bitte abgelehnt. Bei Forderungen nach Total Buyouts 
entsteht ein ähnliches Bild: Insgesamt 31% der Befragten 
gaben an, eine Anfrage nach unvergüteten TBOs erhalten 
zu haben, rund 70% der angefragten Illustrator*innen ha-
ben dieses aber abgelehnt. 

Illustrator*innen sind mit der Kundenzusammenarbeit 
grundsätzlich zufrieden. Müsste man einen Sieger küren, 
wären das die Auftraggeber der Graphic Recorder. 70% 
der Befragten mit diesem Schwerpunkt geben an „sehr 
zufrieden“ mit der Zusammenarbeit zu sein. Hinsichtlich 
der Zahlungsmoral der Kunden überwiegt sogar ein „sehr 
zufrieden“ quer durch alle Einsatzgebiete. 

Schlechter sieht es mit der Anerkennung der Rechte als 
Urheber aus. Hauptsächlich die Befragten mit dem 
Schwerpunkt Animation/Erklärfilm sowie Spiele geben 
überwiegend an in diesem Punkt wenig zufrieden mit 
ihren Kunden zu sein. 
 
Wenig überraschend, dass sich ihre Einschätzung auch 
in der Abfrage nach der Vergütungshöhe wiederfindet. Mit 
dieser sind aber auch Vertreter*innen anderer Bereiche 
nicht zufrieden. So schliessen sich rund 65% der Befrag-
ten aus den Bereichen Editorial und wissenschaftliche Il-
lustration dieser Meinung an. 

Eine Entwicklung, die dennoch optimistisch stimmt, er-
gibt sich aus der abgefragten Zufriedenheit mit der gegen-
wärtigen Einkommenssituation: Während 2017 nur 40% 
der Befragten mit zufrieden und sehr zufrieden antworte-
ten, liegt der aktuelle Anteil bei 50%. Nur Illustrator*in-
nen mit dem Schwerpunkt Layout/Storyboard bewerten ihr 
aktuelles Einkommen überwiegend als schlechter als im 
Vorjahr. Vertreter*innen der anderen Kategorien schätzen 
sie meist als gleichbleibend. Und Kolleg*innen aus den 
Bereichen Animation/Erklärfilm, Graphic Recording und 
Werbung/Unternehmenskommunikation empfinden sie so-
gar als besser im Vergleich zum Vorjahr. 

In der Einschätzung, auf welchen Social Media Kanälen 
Aufträge generiert werden konnten, hat Instagram mit 
40% (2017 noch 24%) den ehemaligen Spitzenreiter 
Facebook eingeholt. 2017 stand diese Plattform mit 46% 
noch unangefochten an Nr. 1. Unabhängig der gewählten 
Kanäle gaben 50% der Befragten aus dem Bereich Lette-
ring/Kalligrafie und rund 40% aus den Bereichen Comic 
& Cartoon sowie Spiele an, die Präsenz in sozialen Netz-
werken zu Akquisezwecken erfolgreich genutzt zu haben. 

Für uns ein schöner Erfolg ist die zunehmende Bekannt-
heit unseres Verbandes und die empfundene Relevanz 
einer Mitgliedschaft. Über 80% aller Teilnehmer der Um-
frage sind Mitglied in der IO. Von den Nichtmitgliedern 
wissen immerhin 89% der Befragten, was die IO leistet. 
Das waren 2017 erst 80%. Und 46% der befragten Illust-
rator*innen, die noch nicht in der IO sind, sehen durchaus 
die Vorteile einer Mitgliedschaft für sich. 2017 waren das 
noch nur 36%.

Stefanie Weiffenbach
Geschäftsführerin der Illustratoren Organsiation e.V.
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weiblich

männlich

divers

bis 20 Jahre

21 - 30 Jahre

31 - 40 Jahre

41 - 50 Jahre

51 - 60 Jahre

über 61 Jahre
 

68,25%

31,11%

0,65%

022%

17,20%

38,82%

25,59%

15,05%

3,12%

1. Geschlecht

2. Alter



deutsch

österreichisch

schweizerisch

andere

in fester Partnerschaft lebend

alleinstehend

93,30%

1,84%

1,84%

3,03%

73,89%

26,11%

3. Staatsangehörigkeit

4. Familienstand



Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

7,17%

12,74%

14,56%

1,37%

0,91%

17,86%

8,53%

1,48%

5,12%

17,18%

3,19%

0,57%

4,10%

0,68%

3,75%

0,80%

5. In welchem Bundesland leben sie überwiegend?



Fachhochschule

Hochschule

Privatakademie

Berufsbegleitendes Studium/
Fernstudium

Berufsfremde Ausbildung

Berufsfremdes Studium

Sonstige

Keine

selbstständig im Haupterwerb

selbstständig im Nebenerwerb
(weniger als 30% der Arbeitszeit/

des Einkommens)

angestellt

in Ausbildung

35,72%

23,31%

9,38%

1,93%

3,45%

7,03%

6,34%

12,83%

78,79%

19,28%

1,24%

0,69%

6. Welche Form der Illustrationsausbildung haben Sie (mit Abschluss) absolviert?

7. Sind Sie als Illustrator*in:



vor 1985

1985 - 1889

1990 - 1994

1995 - 1999

2000 - 2004

2005 - 2009

2010 - 2014

ab 2015

2,62%

4,28%

5,94%

6,08%

13,81%

17,68%

22,10%

27,49%

8. Wann haben Sie begonnen als Illustrator*in zu arbeiten?



Animation und Erklärfilm

Architektur

Comic und Cartoon

Dekore

Editorial

Eventzeichnen

Fashion

Graphic Novel

Graphic Recording

Infografik

Kinder- / Jugendbuch

Layout / Storyboard / Animatic

Lettering / Kalligrafie

Sach- / Schulbuch

Spiele

Technische Illustration

Verpackung und Design

Werbung / 
Unternehmenskommunikation

Wissenschaftliche Illustration

Sonstiges

4,72%

0,69%

9,02%

1,66%

8,74%

1,66%

0,83%

1,11%

2,77%

2,22%

26,63%

2,64%

0,28%

5,55%

4,16%

0,69%

2,50%

10,96%

2,77%

10,40%

9. Was ist Ihr Hauptarbeitsbereich in Illustration? (nur eine Antwort möglich)



Animation und Erklärfilm

Architektur

Comic und Cartoon

Dekore

Editorial

Eventzeichnen

Fashion

Graphic Novel

Graphic Recording

Infografik

Kinder- / Jugendbuch

Layout / Storyboard / Animatic

Lettering / Kalligrafie

Sach- / Schulbuch

Spiele

Technische Illustration

Verpackung und Design

Werbung / 
Unternehmenskommunikation

Wissenschaftliche Illustration

Sonstiges

14,45%

2,41%

21,10%

5,10%

26,77%

8,64%

3,40%

8,36%

5,52%

15,30%

27,62%

15,16%

7,65%

21,95%

13,88%

5,52%

15,72%

31,30%

8,92%

25,21%

10. Was sind Ihre weiteren Arbeitsbereiche in Illustration?



unter 10 Stunden

11 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

31 - 40 Stunden

über 40 Stunden

unter 25%

26 - 50%

51 - 75%

über 75%

12,67%

18,11%

24,79%

28,69%

15,47%

8,17%

27,01%

36,70%

28,12%

11. Wie viele Stunden pro Woche arbeiten Sie im Durchschnitt als Illustrator*In?

12. Wie hoch in Prozent ist in etwa der eigentliche kreative Teil der Arbeit im Gegensatz 
zu dem administrativen Teil, wie Erstellung von Angeboten/Rechnungen, Buchhaltung, 
Akquise?



bis 5 Stunden

5 - 10 Stunden

10 - 15 Stunden

über 15 Stunden

54,44%

21,35%

10,60%

13,61%

13.

14.

Innerhalb des administrativen Bereichs: Wie hoch schätzen Sie war Ihr zeitlicher Auf-
wand für die Berücksichtigung und Aufstellung Ihres Unternehmens hinsichtlich der 
EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO)?

positiv

weder positiv noch negativ

negativ

4,11%

78,47%

17,42%

Wie bewerten Sie die Auswirkungen der Einführung der DSGVO in Ihrem Tätigkeits-
bereich der Illustration?



aktive Akquise

eigene Präsentation

Kundenverwaltung

Kreativbereich (Auswahl, Art und 
Umsetzung der Motive)

Sonstiges

keine Mehrarbeit

bis zu 10 Minuten

bis zu 20 Minuten

bis zu 30 Minuten

mehr als 30 Minuten

32,74%

38,94%

52,80%

13,27%

24,19%

58,86%

19,22%

11,11%

5,41%

5,41%

15. Wenn es negative Auswirkungen hatte, dann in folgenden Tätigkeitsfeldern:

16. Wie viel Mehraufwand pro Projekt verursacht die DSGVO im Durchschnitt für Sie 
(z.B. durch Einholen von Einverständniserklärungen, Erläuterungen, Dokumentation)?



weniger als 10 Tage

11 - 20 Tage

21 - 30 Tage

mehr als 30 Tage

17,74%

33,38%

34,78%

14,11%

17. Wie viele Urlaubstage im Jahr nehmen Sie im Durchschnitt?

Deutschland

Frankreich

England

andere europäische Länder

Amerika

Asien

Sonstige

98,07%

6,49%

11,60%

34,39%

15,19%

5,52%

7,18%

18.  Für welche Märkte arbeiten Sie?



sehr zufrieden

zufrieden

weniger zufrieden

gar nicht zufrieden

32,87%

57,42%

8,60%

1,11%

19. Wie zufrieden sind Sie im Durchschnitt betrachtet mit der Zusammenarbeit mit Ihren 
wichtigsten Kunden?



Kundenzufriedenheit 
durch zuverlässige, 
konfliktfreie Arbeit

persönliche 
Kontaktpflege 

gezielte 
Zufriedenheitsabfragen

Aussendungen
an Kunden

Honorarnachlässe bei 
langfristigen Buchungen bzw. 

hohem Auftragsvolumen

zusätzliche, nicht honorierte
Illustrationsleistung

andere Maßnahmen

90,04%

59,86%

13,81%

11,22%

21,23%

13,87%

13,47%

2,95%

10,78%

4,51%

13,27%

7,69%

9,68%

6,56%

6,59%

20,14%

11,92%

23,18%

17,52%

26,16%

15,54%

0,42%

9,22%

69,77%

52,33%

53,56%

50,29%

 64,42%

20. Welche Maßnahmen nutzen Sie, um bestehende Kunden zu binden?

erfolgreich 
genutzt

genutzt,
mit wenig Erfolg

genutzt, 
Erfolg nicht messbar

nicht 
genutzt



Zahlungsmoral

Einhaltung des kalkulierten 
Arbeitsumfangs

Fristen und Termine

Künstlerische Freiheit

Anerkennung Ihrer 
Kompetenzen

Anerkennung Ihrer Rechte 
als Urheber

Vergütungshöhe

81,52%

56,09%

60,00%

72,47%

77,89%

51,05%

33,66%

15,23%

37,54%

35,92%

24,72%

19,15%

36,47%

49,51%

3,24%

6,37%

4,08%

2,81%

2,96%

12,48%

16,83%

21. Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten der Zusammenarbeit mit Ihren 
wichtigsten Kunden?

zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden



Empfehlung durch 
Kunden, Kollegen, 

persönliches Umfeld

Eintrag in 
Illustratoren-Internetportalen

Präsenz durch 
eigene Website

Präsenz in sozialen 
Internet-Netzwerken

Vertretung durch 
Repräsentanz

Direktmarketing 
(Mailings, Telefonakquisition)

Besuch relevanter
Messen/Veranstaltungen

Teilnahme an 
Ausschreibungen und 

Wettbewerben 

Teilnahme an Ausstellungen

70,18%

17,82%

42,62%

30,41%

10,43%

10,62%

24,08%

5,77%

11,25%

9,42%

34,51%

22,78%

24,47%

9,43%

19,97%

19,44%

19,27%

14,91%

11,67%

26,59%

26,72%

28,15%

5,71%

12,61%

21,55%

13,78%

18,85%

8,72%

21,07%

7,88%

16,97%

74,43%

56,80%

34,93%

61,18%

54,99%

22. Welche Maßnahmen nutzen Sie, um neue Kunden zu gewinnen?

erfolgreich 
genutzt

genutzt,
mit wenig Erfolg

genutzt, 
Erfolg nicht messbar

nicht 
genutzt



Ja, ich habe die Arbeit auch erstellt 
und den Auftrag erhalten

Ja, ich habe die Arbeit auch erstellt,
 den Auftrag aber nicht erhalten

Ja, ich wurde angefragt, 
habe die Arbeit aber nicht erstellt

Nein, ich wurde nicht angefragt

7,27%

7,13%

27,83%

57,76%

23.

24.

Wurden Sie im vergangenen Jahr im Zusammenhang mit einer Projektanfrage von 
Ihrem potentiellen Auftraggeber um eine  Gratisarbeit gebeten?

Ja, ich habe das TBO 
auch eingeräumt

Ja, ich habe das TBO aber 
nicht eingeräumt, 

das Projekt kam dennoch zustande

Ja, ich habe das TBO aber 
nicht eingeräumt, das Projekt kam 

daraufhin nicht zustande

Nein

13,98%

7,91%

9,60%

68,50

Hat im vergangenen Jahr einer Ihrer Auftraggeber als Voraussetzung für einen 
Illustrationsauftrag ein nicht vergütetes Total Buyout (TBO) Ihrer Arbeit verlangt?



Ja

Nein

zweites Standbein 
(kreativer Bereich)

Lehrtätigkeit

gelernter Zweitberuf
(nicht kreativer Bereich)

ungelernter Zweitberuf 
(nicht kreativer Bereich)

Einkommen des Partners

Unterstützung der Eltern

staatliche Unterstützung

andere Einkünfte

34,64%

65,36%

34,99%

17,30%

7,16%

12,13%

53,48%

8,95%

9,54%

11,33%

25.

26. Falls Ihr Einkommen als Illustrator*in den Lebensunterhalt nicht sichert, woraus 
beziehen Sie weitere Einkünfte?

Sichert Ihr alleiniges Einkommen als Illustrator*in den Lebensunterhalt 
bzw. den Ihrer Familie?



Stipendium

Gründungszuschuss

Wohngeld

Arbeitslosengeld/Hartz IV

Sonstiges

schlechter als im letzten Jahr

gleichbleibend zu letztem Jahr

besser als im letzten Jahr

19,15%

13,83%

11,70%

36,17%

28,72%

24,93%

40,48%

34,59%

27. Wenn Sie staatliche Unterstützung erhalten, dann in Form von:

28. Wie bewerten Sie Ihre aktuelle Einkommenssituation?



sehr zufrieden

zufrieden

weniger zufrieden

gar nicht zufrieden

sehr zufrieden

zufrieden

weniger zufrieden

gar nicht zufrieden

9,26%

40,81%

35,48%

14,45%

1,97%

25,46%

56,82%

15,75%

29. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Einkommen der letzten 3 Jahre?

30. Wie zufrieden sind Sie mit der Gesamtsituation für Illustrator*innen, wie z.B. 
ihrer Verhandlungsposition gegenüber Auftraggeber*innen, Wahrnehmung in der 
Öffentlichkeit usw.?



sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

sehr zufrieden

zufrieden

weniger zufrieden

gar nicht zufrieden

4,84%

48,36%

40,97%

5,83%

1,98%

25,59%

44,92%

29,52%

32. 

31. 

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer sozialen Absicherung und Altersvorsorge?

Wie schätzen Sie die weitere Entwicklung der Gesamtsituation für Illustrator*innen 
in den nächsten Jahren ein?



Ja

Nein

81,55%

18,85%

33. Betreiben Sie Altersvorsorge?

34. Wenn Sie Altersvorsorge betreiben, in welcher Form?

staatliche Rente über KSK

private Rentenversicherung

Lebensversicherung

Hauseigentum

Riesterrente

Aktien oder Fonds

Bausparvertrag

Sonstiges

77,25%

27,82%

26,02%

28,64%

25,70%

17,02%

8,18%

15,88%



35. Wie viel investieren Sie pro Monat in Ihre Altersvorsorge?

36. Wie viel Geld geben Sie pro Jahr im Durchschnitt für Ihre Weiterbildung aus?

nichts

bis 100 Euro

100 - 200 Euro

200 - 300 Euro

300 - 500 Euro

mehr als 500 Euro

nichts

bis 100 Euro

100 - 200 Euro

200 - 300 Euro

300 - 500 Euro

mehr als 500 Euro

18,89%

33,09%

19,62%

12,01%

8,05%

8,35%

19,89%

21,44%

18,62%

15,66%

11,14%

13,26%



37.  Wie bilden Sie sich weiter?

Fernstudium

e-Learning, Webinare

Präsenzseminare

Einzelcoaching

Schulungen

Vorträge

Sonstiges

3,77%

55,19%

17,30%

10,69%

16,04%

42,77%

58,18%



Ich weiß nicht, was die IO leistet

Ich kenne die Leistungen der IO, 
sehe aber keinen 

ausreichenden Nutzen für mich

Ich sehe den Nutzen der IO 
für mich, aber der Jahresbeitrag 

ist mir zu hoch

Ich erfülle die 
Aufnahmekriterien nicht

Sonstiges

11,11%

16,30%

45.93%

6,67%

20,00%

39. Wenn Sie nicht Mitglied der Illustratoren Organisation e.V. (IO) sind, 
aus folgendem Grund:

Ja

Nein

81,46%

18,54%

38.  Sind sie Mitglied in der Illustratoren Organisation e.V.?



Ja

Nein

73,15%

26,85%

40.  Sind Sie in der Künstlersozialkasse angemeldet?

Ich weiß nicht, was die KSK ist
bzw. was sie genau leistet

Ich weiß, was die KSK leistet, sehe 
aber keinen ausreichenden Nutzen

Ich sehe den Nutzen der KSK 
für mich, aber der Rentenversiche-

rungsbeitrag ist mir zu hoch

Mein Antrag wurde abgelehnt/
erfülle die Aufnahmekriterien nicht

Sonstiges

7,69%

8,24%

5,49%

18,68%

59,89%

41. Wenn Sie nicht in der Künstlersozialkasse (KSK) angemeldet sind,
aus folgendem Grund:



Ja

Nein

62,64%

37,36%

42.  Sind Sie Mitglied in der VG Bild-Kunst?

Ich weiß nicht, was die VG Bild-Kunst 
ist bzw. was sie genau leistet

Ich weiß, was die VG Bild-Kunst 
leistet und dass eine Mitgliedschaft 

gratis ist, sehe aber keinen 
ausreichenden Nutzen

Mein Antrag wurde abgelehnt/
Ich erfülle die 

Aufnahmekriterien nicht

Sonstiges

44,13%

13,36%

3,64%

38,87%

43. Wenn Sie nicht Mitglied in der VG Bild-Kunst sind, aus folgendem Grund:



Ja

Nein

28,20%

71,80%

44.  Sind Sie Mitglied in einer Berufsgenossenschaft?

Ich weiß nicht, was eine BG ist 
bzw. was sie genau leistet

Ich weiß, was eine BG ist, sehe aber 
keinen ausreichenden Nutzen

Ich sehe den Nutzen einer BG
 für mich, aber der 

Mitgliedsbeitrag ist mir zu hoch

Mein Antrag wurde abgelehnt/
Ich erfülle die 

Aufnahmekriterien nicht

Sonstiges

45,18%

18,35%

10,35%

0,71%

25,41%

45. Wenn Sie nicht Mitglied in einer Berufsgenossenschaft (BG) sind,
aus folgendem Grund:



fühle mich sicher

sehe Optimierungsbedarf

fühle mich nicht sicher

31,17%

56,98%

11,85%

46. Fühlen Sie sich mit den beruflichen Grundlagen (juristisch, wirtschaftlich) 
der Illustratorentätigkeit vertraut?



47. 

nicht aktiv

Behance

Dribble

Facebook

Flickr

Instagram

LinkedIn

Pinterest

Tumblr

Twitter

Vimeo

Xing

YouTube

Sonstiges

31,58%

6,14%

0,88%

39,82%

0,53%

40,18%

6,49%

1,93%

 2,11%

5,26%

1,05%

7,54%

2,28%

15,09%

Durch welche der folgenden Social Medien haben Sie im vergangenen Jahr 
Aufträge generiert?

Ja

Nein

50,21%

49,79%

48.  Folgen Sie der IO auf Facebook?



49.  Welches Angebot der IO ist Ihnen besonders wichtig?

Beratung durch Geschäftsstelle

Berufliche Haftpflichtversicherung 
(optional)

Berufliche Rechtsschutzversicherung 
(integriert)

Buchmessen-Präsenz

Empfehlungen zu 
Auftraggeber-Verträgen

Info-/Downloadangebote 
auf Website

Juristische Vertragsprüfung

Kostenfreie Rechtsberatung

Kostenfreie Steuerberatung

Online-Forum: 
Austausch und Jobangebote

Politische Interessensvertretung

Repräsentanz durch Portfolio

Seminarangebot

Vergütungsbeispiele

Sonstiges

38,57%

23,17%

69,96%

35,58%

44,10%

53,81%

45,29%

74,14%

34,83%

40,06%

57,40%

44,39%

21,52%

77,13%

9,27%



Beratungsleistung

Qualität der Informationen

Umfang der Informationen

Mustervorlagen und Tools

Politische Arbeit

Rechtsberatung

Steuerberatung

Weiterbildung/Seminare

Netzwerkplattform

Außenwirkung durch 
ausgewiesene IO-Mitgliedschaft

55,67%

14,09%

14,68%

25,65%

28,19%

62,84%

88,02%

76,98%

47,91%

45,40%

21,93%

58,96%

50,31%

41,22%

40,03%

17,74%

3,42%

6,07%

15,81%

18,88%

20,86%

25,88%

31,35%

30,23%

27,41%

16,21%

6,84%

12,60%

25,74%

28,55%

0,92%

0,92%

3,52%

2,60%

3,27%

2,75%

1,24%

3,58%

8,53%

6,40%

0,61%

0,15%

0,15%

0,31%

1,09%

0,46%

0,47%

0,78%

2,02%

0,78%

50.   Wie bewerten Sie die Leistung der IO?

nicht 
genutzt

nicht 
zufrieden

sehr 
zufrieden

zufrieden weniger 
zufrieden


